

ТОМСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

2 Августа

№ 30.

1863 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНИЕ: *Объявленіе.—О краскахъ, въ составъ которыхъ входитъ мышьякъ, въ отношеніи къ общественному здоровью.—О происшествіяхъ по Томской губерніи.—Объявленіе.*

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Попытка распространенія брошюръ возмутительнаго содержанія въ городѣ Томскѣ неудачна. Въ недавнее время къ одному изъ жителей Томска прислана въ штемпельномъ пакетѣ по почтѣ изъ Казани подобная брошюра. Лице, получившее ее, немедленно представило брошюру г. Начальнику губерніи. Исходъ для самый простой и естественный.

О КРАСКАХЪ, ВЪ СОСТАВѢ КОТОРЫХЪ ВХОДИТЪ МЫШЬЯКЪ, ВЪ ОТНОШЕНІИ КЪ ОБЩЕСТВЕННОМУ ЗДОРОВЬЮ.

(Окончаніе). (1)

IV.

Опасности, происходящія отъ окрашиванія конфетъ и другихъ съѣстныхъ припасовъ, а также отъ бумажекъ, которыми обвертываются съѣстные припасы.

Если припомнимъ то, что было говорено о разрушительномъ дѣйствіи мышья-

ковистой краски, принятой внутрь, то какъ покажутся преступными тѣ лица, которые употребляютъ оную для окрашиванія конфетъ и другихъ съѣстныхъ припасовъ. Замѣтимъ, однакоже, что лица, окрашивающія съѣстные припасы, дѣлаютъ это большею частью по незнанію, а также вследствие несоблюденія торговыми правилами, предписанныхъ закономъ о продажѣ ядовитыхъ красокъ.

Въ статьѣ г. Шевалье мы встречаемъ, между прочимъ, слѣдующіе случаи. Въ 1827 году лаборантъ Барруель представилъ парижскому физикату анализъ конфетъ, окрашенныхъ зеленымъ цвѣтомъ, которыя были приготовляемы кондиторомъ Л.—Такъ какъ изъ анализа оказалось, что конфеты были окрашены мышьякокислою мѣдью, то, по распоряженію городского начальства, сдѣланъ былъ домашній обыскъ и конфеты, содержащія мышьякъ, были уничтожены.

Въ 1829 году доставлены были комиссару Сорбонны въ Парижѣ конфеты, въ которыхъ подозревали ядовитую прамъсъ; оказалось, дѣйствительно, что въ некоторыхъ содержалась швейцуртская зелень.

(1) См. № № 28 и 29.

Въ 1838 году одно периодическое изда-
ніе объявило, что въ г. Еллиналь (Вогез-
скаго д-та) пятеро дѣтей умерли отъ отрав-
ленія конфектами съ мышьякомъ, кото-
рыя одинъ изъ нихъ получылъ отъ не-
вѣстной женщины, одѣтой въ крестьян-
ское платье.

Въ Мейссенѣ (въ Саксоніи) одинъ
мальчикъ четырехъ лѣтъ, крѣпкого сложе-
нія, съѣвши зеленую конфекту, имѣвшую
видъ турецкаго боба, почувствовалъ вско-
рѣ судороги, частыя колики, послѣ кото-
рыхъ показалась довольно значительная
опухоль нижней части живота, потомъ на-
чались частыя рвоты слюною, окрашенною
желчью, и слизисто-кровяниста испражненія.
Больному оказаны были медицинскія по-
собія, которыя удалили опасность только
по простетвіи нѣсколькихъ дней. По испы-
таніи оказалось, что въ составъ этихъ
конфектъ входила мышьяковистая окись
мѣди.

11 іюля 1847 года напечатано было въ
Gazette médicale belge:

На двѣхъ умерло шестилѣтнее дитя,
отъ употребленія конфектъ, окрашенныхъ
веленымъ цвѣтомъ. Въ то же время другое
дитя было въ опасности. По анализу кон-
фектъ, причинившихъ это несчастіе, обна-
ружилось, что онѣ были окрашены мышья-
ковисто-кислотою окисью мѣди.

Виновникомъ вышеописаннаго несчас-
тія оказался одинъ пирожникъ въ Брюс-
селѣ; обвиненіе его заключалось въ томъ,
что онъ въ приготовляемыхъ для продажи
конфектахъ прибѣгивалъ ядовитыя веществ-
ва и своею неосторожностію былъ причи-
ной болѣзни и смерти сказанныхъ дѣтей.
Судъ нашелъ пирожекка виновнымъ и
присудилъ его къ шестилѣтнему заклю-
ченію въ тюрьмѣ и къ уплатѣ 2,500 фран-
ковъ штрафу.

Докторъ Фогель доводитъ до всеоб-

щаго свѣдѣнія слѣдующій случай. На дняхъ
служанка городского контролера Р., воз-
вратившись изъ своей родины, принесла
въ подарокъ двумъ сиротамъ своихъ хо-
зяевъ 5 и 7 лѣтъ и 16-ти лѣтней горнич-
ной нѣсколько конфектъ, которыя она ку-
пила на рынкѣ. У двушнихъ и мальчиковъ,
покушавшихъ конфектъ, началась вскорѣ
страшная рвота, продолжавшаяся въ тече-
ніе слѣдующей ночи, такъ что оказалось
необходимымъ обратиться къ помощи вра-
ча. По сдѣланному этимъ врачомъ анали-
зу, въ зеленыхъ конфектахъ оказалось зна-
чительное количество мышьяковисто-кис-
лой мѣди, въ голубыхъ берлинская лазурь,
въ желтыхъ курдума, а въ бѣлыхъ крах-
малъ.

Въ протоколахъ засѣданій русскихъ
врачей (1859—1860 г.) встречаемъ слѣдую-
щее: Сахарныя яйца, въ видѣ игрушекъ,
продаются на святой недѣлѣ во всехъ ме-
лочныхъ лавкахъ и для отличія отъ кон-
фектъ, или леденцовъ, сквозь эти поля
лица продѣта бываетъ ленточка, указы-
вающая на то, что подобными яйцами мож-
но любоваться и играть (дѣтямъ), но не вѣ-
зя ихъ ѣсть. Да они и не вкусны и чрез-
вычайно тверды, потому что состоятъ
преимущественно изъ трагакантной или
аравійской камеди, съ небольшою при-
мѣсью сахара, а иногда извести и мѣла.
Снаружи росписываются они разными крас-
ками, въ особенности красною и зеленою,
а на двухъ противоположныхъ сторонахъ
приклеиваются къ нимъ выпуклые розан-
чики, которыхъ листочки (чашечка) окра-
шены зеленою, а лепестки розовою или
краскатою краскою. Впрочемъ, по увѣ-
ренности въ несѣдомости подобныхъ яицъ,
фабриканты не очень разборчивы въ вы-
борѣ красокъ для ихъ росписыванія, а меж-
ду тѣмъ эти яйца, какъ игрушки, опаснѣе
всѣхъ другихъ игрушекъ для дѣтей. И
вотъ доказательства: грудному ребенку
одного мелочнаго лавочника дали въ руки
подобное яйцо; онъ часто прикладывалъ
его ко рту и, намочивъ слюною, понемно-

гу сосалъ. Двое другихъ дѣтей (отъ двухъ до трехъ съ половиною лѣтъ), игравшія тутъ же, по временамъ отнимали у перваго это яйцо и, бѣгая, также сосали его и въ особенности наклеенные на немъ выпуклые розанчики. Пробѣжавъ разъ или два по комнатѣ, опять отдавали яйцо грудному ребенку, опять у него отнимали, показывая видъ, будто вьютъ его и т. д. Черезъ полчаса такой забавы, у всѣхъ дѣтей въ одно время появилась сильная рвота, съ большимъ упадкомъ силъ. Въ особенности страдалъ грудной младенецъ; его непрерывно рвало и тянуло около полутора часа, между тѣмъ какъ желудокъ былъ совершенно пустъ и дитя никакъ не хотѣло взять грудь. Ослабленіе въ промежуткахъ между приступами рвоты было такъ велико, что мать считала ребенка почти погибшимъ. Дѣтямъ, которыя побольше, давали пить теплое молоко, попеременно съ растворомъ былка, и они часа черезъ два уснули и оправились; но грудное дитя долго было слабо, хотя удалось и ему влить въ ротъ ложечки двѣ блочнаго раствора. Теперь они все здоровы. Причиною всѣхъ этихъ припадковъ была, очевидно, мѣдная краска, которою окрашены были листочки (чашечка) наклеенныхъ на яйца розановъ.

Въ Парижѣ вышло уже давно постановление, которымъ запрещено обертывать конфеты въ бумагу, окрашенную ядовитыми веществами.

Слѣдующіе случаи дали поводъ этому запрещенію. Въ концѣ 1853 года одинъ изъ членовъ совѣта здравія, дѣлая обыскъ у одного изъ пирожниковъ и разбирая бумагу, нашелъ одну, въ которую завернута была ликерная конфета. Конфета сложилась, находившійся внутри ея ликеръ вытекъ, пройдя сквозь бѣлую бумажку, образующую первую обертку, размочалъ и вторую зеленую бумажку. Эта конфета въ рукахъ ребенка, который могъ высосать и зеленую бумажку, была бы вероятно причиною отравленія.

Одинъ изъ членовъ совѣта здравія

сообщилъ, въ мартѣ 1843 года: 1) что одна женщина почувствовала колики только потому, что съѣла тапиоку (tapioca), которая лежала въ бумагѣ, окрашенной мышьяковисто-кислотою мѣдью, и 2) что ея четвертый сынъ равномерно заболѣлъ отъ того, что взялъ въ ротъ и жевалъ бумажный этикетъ, находившійся на кускѣ матеріи; по анализу оказалось, что остатокъ этого этикета заключалъ въ себѣ 0,95 грам. мышьяка; на ребенкѣ замѣтны были все признаки отравленія, и онъ былъ спасенъ только поданіемъ немедленныхъ медицинскихъ пособій.

Въ статьѣ г. Андраля, 1831 года, находимъ мы слѣдующее: «необходимо обратить особое вниманіе на бумаги, изъ которыхъ дѣлаются небольшіе патроны, служащіе для конфетъ, приготовляемыхъ изъ флеръ-д'оранжа и изъ розы». Почтенный авторъ статьи былъ такъ напуганъ опасностями, которыя могутъ при этомъ угрожать, что заключилъ свою статью слѣдующими словами: «членъ общества, найдши вредныя конфеты, долженъ въ тотъ самый день, не ограничиваясь напечатаніемъ о томъ въ газетахъ, доводить до свѣдѣнія публики объ именахъ кондиторовъ, посредствомъ особыхъ объявленій».

Въ 1847 году г. Шевалье приглашенъ былъ на завтракъ къ королевскому адвокату г. А. Между прочимъ, подали голову дикаго кабана, которая была хорошо приготовлена и прекрасно убрана. Украшеніе состояло изъ маленькихъ кусочковъ жирнаго вещества, окрашенныхъ частью краснымъ, частью очень яркимъ зеленымъ цвѣтомъ. Зеленый цвѣтъ особенно привлекъ на себя вниманіе г. Шевалье, который счелъ обязанностію увѣрить, что тутъ не обошлось безъ мышьяковокислой мѣди. На этомъ основаніи жиръ снятъ, и все вли только тѣ части кабаньей головы, на которыхъ не было жиру. По химическому анализу, которому подвергнуть былъ жиръ, оказалось, что въ каждомъ

двухъ граммахъ жиру содержалось 5 сеп-
тиграммовъ мышьяку.

14 сентября 1848 года, г. Герсей, хи-
рургъ больницы св. Марин-ле-бонъ, въ Лон-
донѣ, былъ призванъ къ нѣсколькимъ ли-
цамъ, которыя внезапно заболѣли. Ихъ
оказалось 11-ть,—3 взрослыхъ и 8 дѣтей;
все они страдали рвотою, и на губахъ ихъ
и на бѣльѣ замѣтны были слѣды зеленой
краски. Оказалось, что все они ѣли пе-
рочное, купленное однимъ изъ дѣтей за 2
пенса и окрашенное зеленымъ цвѣтомъ.

Въ 1842 году, одна дама, будучи не-
здорова и не чувствуя никакого аппетита,
приказала купить 500 граммовъ черносли-
ву, половину котораго саарили. Когда
г-жа X. покушала этого черносливу, у нея
вдругъ сдѣлалась рвота, которая была ос-
тановлена черезъ нѣсколько часовъ упо-
требленіемъ значительнаго количества са-
харной воды.

Впоследствии оказалось, что черно-
сливъ лежалъ у мушца въ бумажной ко-
робкѣ, окрашенной съ обѣихъ сторонъ бу-
магою, окрашенною мышьяковисто-кислою
окисью мѣди.

Слѣдующее наблюденіе сдѣлано докто-
ромъ Зигенудомъ (Sigenud) въ Вѣнѣ.

Утроиѣ куплена была въ одномъ домѣ
клубника, которая и оставалась до ужина
въ жестянкѣ, окрашенной зеленой краской.
Вскорѣ послѣ ужина, за которымъ ѣли
клубнику, хозяйнѣ, хозяйнѣ и слуга ихъ
почувствовали тошноту; за тѣмъ началась
у нихъ рвота и оказалась слабость во
всемъ тѣлѣ. Вскорѣ рвота усилилась, и
продолжалась два дня сряду, въ смотра на
пріемы больными молока. Химическій ана-
лизъ открылъ, что жестянка была окра-
шена мышьяковисто-кислою окисью мѣди.

Недавно директора армянской семина-
ріи пригласилъ доктора Миллинга по-
сѣтить его воспитанниковъ, заболѣвшихъ

отъ употребленія разноцвѣтнаго желе.
Больныхъ было 22 человека, и все они
страдали коликами, рвотами и частыми
испражненіями; благодаря медицинскому
пособію, все больные оправились. По сдѣ-
ланному анализу оказалось, что зеленое
желе окрашено было мышьяковисто-кислою
окисью мѣди, а голубое уксусно-кислою
окисью мѣди.

Въ засѣданіи московскаго отдѣленія
мануфактурнаго совѣта профессоръ химіи
Гвартовскій, между прочимъ, сообщалъ,
что зимою 1858 года было отравлено въ
Москвѣ цѣлое общество мороженомъ, ок-
рашеннымъ мышьяковисто-кислою окисью
мѣди. Подобные случаи, по словамъ г. про-
фессора, въ Москвѣ встрѣчались довольно
часто.

Извѣстно, что дѣтямъ, ноль-скоро они
умѣютъ расоаять, даюгъ въ руки лѣцннѣ,
въ которыхъ находится разныя краски; но
не всегдѣ родители навѣстно, что эти
краски, большою частію, приготовлены съ
ядовитыми веществами, какъ то: швейн-
фуртскою зеленію, углекислою окисью
мѣди, іодистой ртутью, кривоварію, хромо-
окислымъ свинцомъ, сѣрыстымъ мышья-
комъ и гуммигудою; съ другой стороны
нѣкоторые фабриканты начали уже приго-
товлять краски изъ составовъ безвредныхъ
для здоровья; поэтому родителямъ при вы-
борѣ красокъ для дѣтей необходимо прини-
мать большія предосторожности. Мы въ
этомъ здѣсь нѣсколько фактовъ, доказы-
вающихъ опасность, которой могутъ подвер-
гнуться краски, даваемыя въ руки дѣтямъ.

Трехлѣтній сынъ одного живописца,
вылизавши раковину, на которой была на-
терта зелень Шеля, черезъ полчаса послѣ
того занемогъ. Лице ребенка, обыкновенно
румяное, сдѣлалось блѣднымъ, на языкѣ и
на губахъ остались слѣды зеленой краски.
Начались сильныя рвоты; поносъ и болѣ
въ нижней части живота были такъ силь-
ны, что ребенокъ съ сильнымъ прикомъ,
жаловался на жажду, бѣгая по комнатамъ и

сжимаемая руками животъ. Призванный, по этому случаю, докторъ далъ ребенку холодной воды и прописалъ 15 граммовъ водной окиси желѣза, которые давали больному 4 раза въ теплой водѣ. Черезъ часъ симптомы отравленія прекратились. Черезъ нѣсколько дней маленький пациентъ былъ совершенно здоровъ.

Маленькая дочь маляра Р., которой еще не было и двухъ лѣтъ, внезапно заболѣла; лице ея побуровѣло и начались частыя рвоты; отца ребенка не было въ то время въ городѣ; испуганная мать схватила дочь свою на руки и поспѣшила къ ближайшему аптекарю. На вопросъ о причинѣ болѣзни, она объяснила, что дочь ея около 5 часовъ играла кусочкомъ красна, вынутымъ изъ ящика, находившагося въ магазинѣ. Дѣйствительно на рукахъ и на губахъ замѣтны были зеленые слѣды. Г-жа Р., возвратившись домой, призвала немедленно двухъ докторовъ, но, не смотря на ихъ пособіе, ребенокъ скончался въ 11 часовъ вечера. По изслѣдованію обоихъ докторовъ и аптекаря Женера оказалось, что причиною отравленія была мышьяковокислая окись мѣди.

О другомъ подобномъ случаѣ упоминаетъ Штикель; двухлѣтній сынъ одного столяра вылизалъ однажды краску, засохшую въ горшечкѣ. Краска эта была нейвидская зелень, которая, какъ извѣстно, имѣетъ почти одинаковый составъ съ швейнфуртскою зеленою. Въ 4 часа ночи призванъ былъ врачъ, который прибѣгнувъ къ смѣси магнезіи съ желѣзнымъ купоросомъ; черезъ два часа послѣ отравленія ребенокъ принялъ это лекарство, но къ несчастію пособіе было дано слишкомъ поздно и ребенокъ умеръ.

Облатки и конверты для писемъ.

Извѣстно, что употребленіе облатокъ очень распространено; если при приготовленіи ихъ употреблять вредныя вещества, какъ это дѣлаютъ нѣкоторые фабриканты

то несчастія неминуемы, потому что дѣти очень часто имѣютъ обыкновеніе жевать или, по крайней мѣрѣ, лизать облатки. Кроме того при употребленіи облатокъ всегда приходится прикасаться къ нимъ ртомъ. Г. Шевалье приводитъ случаи отравленія облатками, окрашенными зеленой мышьяковой краской.

Такихъ же послѣдствій можно ожидать отъ вошедшихъ нынѣ въ употребленіе конвертовъ для писемъ, которые снаружи бѣлы, а внутри окрашены яркими красками; въ составъ нѣкоторыхъ изъ нихъ, какъ мы съ томъ удостоверились, входятъ мышьякъ. Отравленія здѣсь можетъ случиться очень просто, потому что окрашенные внутри края конверта покрыты аравійскою камедью, которая передъ запечатаніемъ смачивается обыкновенно языкомъ, причемъ краска можетъ отдѣлиться отъ бумаги. Подобные конверты случалось намъ видѣть во многихъ бумажныхъ магазинахъ Петербурга.

Все, что сказано въ предыдущихъ параграфахъ о зеленыхъ мышьяковыхъ краскахъ, можно распространить на красивую красную кярминную краску, *Neu-kochenille-roth*, издавна встрѣченную въ продажѣ: она, какъ оназдалось, вовсе не содержитъ кармина кошенили, а готовится осажденіемъ пигмента фернамбука глиноземомъ и обработываніемъ полученнаго осадка растворомъ мышьяково-кислаго кали. Вслѣдствіе этого, въ массѣ образуется мало-растворимое соединеніе мышьяковой кислоты съ глиноземомъ, и цвѣтъ смѣси пріобрѣтаетъ значительную яркость и живость; въ смѣси съ мѣломъ эта краска дѣетъ красивый розовый цвѣтъ, подобный смѣси кармина. Эта новая краска, по своей дешевизнѣ, употребляется нынѣ вмѣсто кармина и кошенили для окрашиванія обоевъ, тканей и пр.

Въ статьѣ проф. Артуса приводятся случаи отравленія красной мышьяковой

крашкой, которые доказывают, сколько вреда может принести обществу извращенное и неосновательное поощрение правительством бесполезных и даже вредных отраслей промышленности.

Несколько летъ тому назадъ были наблюдаемы, въ отдаленныхъ другъ отъ друга кварталахъ г. Берлина, случаи отравленій, видимою причиною которыхъ было употребленіе карамелей, окрашенныхъ красивымъ краснымъ цвѣтомъ, подобнымъ кармину. По сдѣланному изслѣдованію оказалось, что эти карамели окрашены были пигментомъ, въ составъ котораго входитъ мышьякъ: въ одномъ изъ образцовъ изслѣдуемаго сахара найдено химическимъ анализомъ до 0,19 $\frac{2}{5}$ мышьяковой кислоты. Слѣдствіемъ равновѣрно обнаружено, что кондиторы, не подозревая ядовитой примѣси въ невинномъ названіи *Kochenille-roth*, которымъ въ торговлѣ назывался новый пигментъ, употребили его для окрашиванія различныхъ лакомствъ, взаимѣль кармина органическаго происхожденія, который постоянно употреблялся ими до того въ значительномъ количествѣ, не причиняя никакого вреда здоровью.

Весьма вѣроятно, что мышьяковой шарики привозятся и въ Россію, отчасти по невѣдѣстью, нашихъ торговцевъ, отчасти по склонности ихъ къ значительнымъ барышамъ отъ дешевыхъ товаровъ. (*)

(*) Изъ брошюры «товары въ отношеніи къ общественному здравію», составленной Членомъ С.-Петербургскаго Комитета Общественнаго здравія П. А. Когубески, по порученію этого Комитета.

О ПРОИЗШЕСТВІЯХЪ ВО ТОМСКОЙ ГУБЕРНІИ.
(по свѣдѣніямъ за вторую половину іюня 1865 г.)

Пожары:

Въ г. Барнауль, съ 9-го на 10-е число іюня, у наследниковъ купца Пленниа, отъ неизвѣстной причины, загорѣлся амбаръ, гдѣ хранилось платье; пламя, при сильномъ вѣтрѣ скоро перешло на дома тогоже владѣльца, которые и сгорѣли съ прислугами и имуществомъ; у квартировавшихъ у Пленниа разныхъ лицъ истреблено пожаромъ имущества на 4538 руб. 19 $\frac{1}{2}$ коп. серебр.

Въ томъ же городѣ, съ 8-го на 9-е іюня, на Одигитріевской церкви, отъ молніи загорѣлись: крестъ, шпиль и яблоко; пожаръ этотъ, при содѣйствіи полиціи, въ скоромъ времени былъ прекращенъ. Убытку послѣдовало на 300 руб. сер.

Томскаго округа, Ишимской волости, деревни Марьиной, отъ поджога, сдѣланнаго будтобы крестьяниномъ Михайломъ Герасимовымъ, 28 мая, у одного изъ своихъ одиодерезенцевъ, сгорѣлъ у сего послѣдняго амбаръ со всемъ находившимся въ ономъ имуществомъ, на 63 руб. 30 коп. серебр.

Барнаульскаго округа, Боревлянской волости, деревня Масляной, у крестьянина Кирсантія Басыхъ, 17-го мая, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ домъ съ прислугами и имуществомъ. Убытку послѣдовало на 202 руб. 50 коп. серебромъ.

Того же округа и волости, деревня Окуловой, у крестьянина Родіона Окулова, на 1-е число іюня, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ домъ съ имуществомъ. Убытку понесено на 20 р. серебромъ.

Того же округа, Чумышской волості

деревни Зыряновой, у крестьянина Панфила Казанцева, на 12-е апреля, сдвланъ былъ поджогъ, отъ котораго сгорѣло 50 копенъ сѣна, 51 улей со пчелами, гороху три пуда, всего на сумму 170 р. сер.; въ поджогъ этомъ оподозрѣвъ крестьянинъ той деревни Варламъ Кондратьевъ.

Бійскаго округа, Чарышской волости, деревни Самсоновой, 8-го мая, у крестьянъ Егора Пономарева и Якова Быструшкина, отъ неизвестной причины, сгорѣли принадлежащія имъ дома съ прислугами. Убытку послѣдовало: у Пономарева на 94 руб. 69 коп. и Быструшкина на 111 руб. 70 коп. серебр.

Поджоги:

17-го іюня, въ 3 часа по полудни, въ г. *Томскѣ*, на задахъ зланиа Маріинскаго дѣтскаго приюта въ проулкѣ между двумя деревянными строениями, принадлежащими приюту и прилегающими къ дому купца Саножинкова, вспыхнуло пламя, которое вечеръ потушено сбѣжавшимся народомъ; при этомъ оказалось, что между стѣною одной изъ службъ и приставленномъ къ ней ящикомъ ретирднаго мѣста зажжено сѣно, которое было заложено около этаго мѣста; предъ появленіемъ огня тутъ играли двое дѣтей караульщика Маріинскаго приюта, Тобольскаго мѣщанина Александра Дратинникова.

Въ томъ же городѣ, 22 іюня, по полуночи въ 11 часовъ, въ домъ Омскаго мѣщанина Николая Бородина, съ задовъ отъ рѣвки Ушайки, съ подпола, подозжемо череповое бревно; показавшійся огонь въ скоромъ времени былъ усмотрѣнъ и погашенъ; убытку никакого не послѣдовало.

Скотскій падежъ.

Каннскаго округа, Покровской волости, въ селеніяхъ:	Къ 1-му мая ос- тавалось рогатаго скота большаго	Съ 1-го мая по 1-е іюня заболѣл.	Съ 1-го мая по 1-е іюня пало.
	Покровскомъ —	1	8
Антошинскомъ —	—	125	102
Карачинскомъ —	12	50	36
Въ деревнѣ Преображенской —	—	41	41

За тѣмъ къ 1-му іюля осталось больныхъ скотинъ въ селеніяхъ Антошинскомъ 23 и Карачинскомъ 26.

Того же округа, Верхнеомской волости, въ селѣ Камышевскомъ, къ 22 мая оставалось большаго рогатаго скота 54 скотинны, вновь заболѣло 53, пало 49, выздоровѣло 10; затѣмъ къ 1-му іюня осталось больныхъ 48 скотинъ.

Появленіе вредныхъ насекомыхъ.

Бійскаго округа, Убинской волости, деревни Новошубинской, съ 15 мая, появилась въ значительномъ количествѣ «кобылка», которою опустошено принадлежащаго крестьянамъ той деревни яроваго хлѣба 125 десятинъ, а также повреждена трава.

Рожденіе мертвыхъ младенцевъ:

Барнаульскаго округа, Боровлянской волости, деревни Ганюшкина—зимовья, крестьянская жена Татьяна Киселева, отъ поврежденія будто бы мужемъ ея беременності, 23-го мая, преждевременно родила мертваго младенца женскаго пола.

Того же округа Кулундинской волості:

ети, деревни Черемшанки, служительская жена Авдотья Черепанова, отъ поврежденія беременности уволеннымъ отъ службы мастеровымъ Сузунскаго завода, Григорьемъ Бахаревымъ, 14-го мая, родила мертвaго младенца мужскаго пола.

Кузнецкаго округа, Кузнецкой волости, деревни Сосновки, крестьянская жена Анна Шелгачева, 5-го іюня, отъ поврежденія у себя самой беременности, во время возки ея строеваго лѣса, родила мертвaго младенца, мужскаго пола.

(Окончаніе бюджета.)

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ разрѣшенія г. Генераль-Губернатора Западной Сибири, изъясненнаго въ предложеніи Его Высокопревосходительства г. Томскому Гражданскому Губернатору, отъ 7 іюня 1863 г. за № 1572, учреждена съ 1-го сего августа при Томскомъ Губернскомъ Правленіи чиновниками правленія и шатцеларіи г. губернскаго Прокурора сберегательно—судная касса. Для ознакомленія съ цѣлю учрежденія этой кассы прилагается при настоящемъ № экземпляръ устава кассы.

Печатать дозволяется: Томскій Гражданскій Губернаторъ, Генераль-Маіоръ *Озерскій.*

(Томскъ. Въ Губернской Типографіи.)